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２．家庭生活の状況 

（１）家族の生活に果たす役割（Ｑ１） 

高齢者が家族や親族のなかで果たしている役割としては、各国とも「家事を担っている」（日本

54.4％、アメリカ 79.7％、ドイツ 78.8％、スウェーデン 86.2％）の割合が最も高い。 

次いで、日本とスウェーデンでは「家計の支え手（かせぎ手）である」（日本 32.8％、スウェーデ

ン 30.9％）が、アメリカでは「家族・親族の相談相手になっている」（72.6％）が、ドイツでは「家

族や親族関係の中の長（まとめ役）である」（32.7％）が、それぞれあげられている。（図表 3-2-1） 

 

図表 3-2-1 家族の生活に果たす役割（同居者のいる方）1 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注１）第８回は単数回答。 

注２）第４回までの選択肢は次の通り。 

１ 家事の担い手として役立っている         ５ 家族の長として役立っている 
２ 小さな子供の世話をする者として役立っている   ６ （欠番：６の項目は、第４回まではなかった。） 
３ 家族の相談相手として役立っている        ７ その他のことで役立っている 

４ 家計を支える者（かせぎ手）として役立っている  ８ 役に立っていない 

                            
1 第４回までは「ご家族と一緒に暮らしている方」のみを対象。時系列比較のため、第５回以降は集計で「ご家族と一諸に暮
らしている方」に限定して数値を算出。 

(%)

ｎ
家事を
担ってい
る

小さな子
供の世話
をしてい
る

家族・親
族の相談
相手に
なってい
る

家計の支
え手（か
せぎ手）
である

家族や親
族関係の
中の長
（まとめ
役）であ
る

病気や障
害を持つ
家族・親
族の世話
や介護を
している

その他
特に役割
はない

無回答

第１回 1,147 36.9 16.1 40.8 26.5 33.5 20.1 6.8 3.3

第２回 1,058 37.9 13.6 40.7 26.6 33.1 24.6 7.2 6.0

第３回 942 43.5 15.0 42.8 28.8 30.7 25.4 4.1 4.9

第４回 1,085 43.1 12.5 42.5 29.8 30.3 26.7 4.7 3.3

第５回 1,042 40.7 7.8 26.0 26.6 19.3 6.4 3.1 21.7 -

第６回 749 45.1 4.9 27.1 23.8 25.1 6.5 2.1 17.0 -

第７回 1,032 50.2 7.8 32.9 30.6 25.5 7.8 0.9 14.0 -

第８回 934 40.1 0.9 3.3 24.0 15.8 2.0 1.5 12.3 -

第９回 1,175 54.4 4.9 27.7 32.8 18.6 11.1 2.9 13.4 -

第１回 584 84.8 9.2 72.9 26.4 53.4 43.8 - 1.4

第２回 606 88.0 12.5 80.9 26.6 61.4 61.9 0.7 0.5

第３回 647 81.6 19.8 69.7 21.6 52.4 16.5 2.3 1.9

第４回 597 84.1 19.6 74.5 26.0 48.2 15.9 1.0 3.4

第５回 588 76.9 14.8 49.5 59.9 50.5 19.9 6.5 2.9 0.2

第６回 645 67.0 16.7 52.4 24.3 34.4 13.0 0.8 9.9 -

第７回 618 71.8 22.2 63.1 33.5 39.6 17.8 1.3 6.3 0.6

第８回 622 33.8 4.0 6.9 11.4 29.3 2.9 2.7 9.0 -

第９回 631 79.7 16.0 72.6 41.4 57.7 26.6 6.2 2.7 -

第１回

第２回

第３回 630 54.4 12.5 52.9 38.1 35.6 12.2 4.9 5.1

第４回 608 56.7 14.0 66.8 49.8 36.8 11.0 1.6 2.8

第５回 648 72.7 8.0 20.7 39.7 39.2 13.7 2.2 4.5 0.3

第６回 617 52.7 7.1 27.7 19.0 28.0 15.4 3.4 18.6 -

第７回 624 55.4 9.3 28.5 24.2 27.1 18.6 0.3 17.9 0.3

第８回 596 43.3 2.7 2.5 11.1 25.5 5.0 1.0 8.7 0.2

第９回 612 78.8 9.2 28.8 27.8 32.7 16.3 1.6 4.4 -

第１回

第２回

第３回

第４回

第５回 566 85.2 4.9 17.1 59.2 14.7 8.7 0.2 4.2 -

第６回

第７回 695 65.2 3.3 20.6 26.2 10.9 8.5 9.4 14.8 -

第８回 521 74.1 0.6 0.4 6.5 7.1 1.3 3.5 6.5 -

第９回 1,048 86.2 2.2 20.4 30.9 10.8 5.3 4.2 5.2 1.4
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（２）別居している子供との接触頻度（Ｑ２） 

別居している子供を持つ高齢者が、別居している子供と会ったり、電話等で連絡をとったりして

いる頻度をみると、日本では「月に１～２回」（32.7％）の割合が最も高いが、欧米３か国では「週

に１回以上」（アメリカ 42.3％、ドイツ 40.1％、スウェーデン 42.7％）の割合が高い。 

次いで、日本では「週に１回以上」（27.1％）、アメリカ及びスウェーデンでは「ほとんど毎日」

（アメリカ 39.3％、スウェーデン 23.5％）の割合が高い。ドイツでは「ほとんど毎日」と「月に１

～２回」（ともに 20.4％）が、２割で並んでいる。（図表 3-2-2） 

 
図表 3-2-2  別居している子供との接触頻度（別居している子供がいる方）2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                            
2 第４回までは「別居している子供が１人以上の方」のみを対象。時系列比較のため、第５回以降は集計で「別居している子

供が１人以上の方（Ｆ５で別居している子供が１人以上）」に限定して数値を算出。 

第９回では、「別居している子供はいない」と「不明・無回答」を除いて再集計した。 

(%)

ｎ
ほとんど
毎日

週に
１回以上

月に
１～２回

年に数回
ほとんど
ない

無回答

第１回

第２回 904 14.4 19.1 33.2 30.0 3.3 -
第３回 769 14.3 17.2 30.0 34.7 3.6 0.1
第４回 892 13.5 16.7 27.2 37.9 4.6 0.1
第５回 945 16.3 30.9 33.7 16.9 2.0 0.2

第６回 737 16.7 30.1 34.9 15.7 2.6      -

第７回 982 20.6 31.4 29.9 15.5 2.6 -

第８回 851 20.3 30.9 26.8 18.8 3.1 0.1

第９回 1,010 14.8 27.1 32.7 21.8 3.7 -

第１回

第２回 811 15.3 35.7 18.6 20.6 9.6 0.2
第３回 825 21.2 40.8 17.9 13.0 6.7 0.4
第４回 835 19.4 36.0 18.1 19.6 6.2 0.6
第５回 863 36.3 45.4 11.4 4.1 2.4 0.5

第６回 863 41.1 39.4 12.5 5.0 1.7 0.2

第７回 857 46.3 35.1 11.2 4.6 2.8 -

第８回 826 42.9 35.7 13.7 5.6 2.1 0.1

第９回 800 39.3 42.3 11.6 4.3 2.6 -

第１回

第２回

第３回 657 31.2 29.4 20.2 16.6 2.1 0.5
第４回 727 27.6 30.9 23.9 13.8 3.0 0.7
第５回 844 35.5 40.3 11.3 8.9 4.0 -

第６回 839 24.3 34.0 18.1 19.5 3.7 0.3

第７回 840 23.7 38.8 19.4 16.1 2.0 -

第８回 835 24.8 37.7 18.4 15.8 3.2 -

第９回 852 20.4 40.1 20.4 15.1 3.9 -

第１回

第２回

第３回

第４回

第５回 863 38.7 44.8 11.6 3.5 0.9 0.5

第６回

第７回 948 31.1 49.1 13.8 5.3 0.7 -

第８回 858 30.0 48.1 14.5 6.6 0.8 -

第９回 1,316 23.5 42.7 18.3 13.4 2.1 -
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（３）子供や孫とのつきあい方（Ｑ３） 

老後における子供や孫とのつきあい方をみると、各国とも「子供や孫とは、ときどき会って食事

や会話をするのがよい」（日本 56.8％、アメリカ 63.0％、ドイツ 64.4％、スウェーデン 65.7％）の

割合が最も高くなっている。（図表 3-2-3）  

 

図表 3-2-3 子供や孫とのつきあい方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

注）第４回までは、「わからない」の選択肢はなかった。 

 

 

 

(%)

ｎ

子供や孫とは、
いつも一緒に生
活できるのがよ
い

子供や孫とは、
ときどき会って
食事や会話をす
るのがよい

子供や孫とは、
たまに会話をす
る程度でよい

子供や孫とは、
全くつき合わず
に生活するのが
よい

わからない 無回答

第１回 1,221 59.4 30.1 7.1 1.1 2.3
第２回 1,134 58.0 33.7 5.8 1.5 1.0
第３回 1,004 53.6 37.8 6.0 0.9 1.7
第４回 1,183 54.2 38.0 5.6 0.8 1.4
第５回 1,158 43.5 41.8 6.6 0.9 7.0 0.2

第６回 842 34.8 42.9 14.7 0.6 6.9 0.1

第７回 1,183 33.1 46.8 11.2 1.2 7.6 -

第８回 1,105 27.1 50.5 13.7 1.1 7.7 -

第９回 1,367 18.8 56.8 10.4 0.7 8.8 4.5

第１回 1,000 6.5 65.5 25.0 0.4 2.6
第２回 1,007 2.7 65.0 30.5 0.3 1.5
第３回 1,002 3.4 72.7 21.1 0.4 2.5
第４回 998 4.0 72.6 20.3 0.6 2.4
第５回 1,002 8.7 66.2 20.8 0.5 3.6 0.3

第６回 1,000 14.1 65.8 15.4      - 4.5 0.2

第７回 1,000 12.6 66.5 16.6 0.5 3.8 -

第８回 1,003 9.0 61.1 25.1 0.6 4.2 -

第９回 1,006 8.3 63.0 22.1 1.4 5.2 -

第１回

第２回

第３回 1,025 15.4 55.3 26.4 1.6 1.3
第４回 1,000 13.4 64.8 19.9 0.6 1.3
第５回 1,046 14.9 60.5 14.1 0.7 9.8 -

第６回 1,023 16.7 58.2 19.7 0.2 5.0 0.2

第７回 1,004 15.9 65.4 16.3 - 2.3 -

第８回 1,008 14.2 69.0 15.3 0.3 1.2 -

第９回 1,043 17.3 64.4 14.8 0.4 2.7 0.5

第１回

第２回

第３回

第４回

第５回 1,001 5.0 64.6 24.7 0.1 5.6 -

第６回

第７回 1,054 3.7 79.7 13.2 0.3 3.1 -

第８回 1,000 3.7 72.7 22.9 0.1 0.6 -

第９回 1,528 3.5 65.7 19.6 0.1 8.1 2.9
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